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PHẦN I: ĐẠI SỐ
PHÉP TRỪ CÁC PHÂN THỨC ĐẠI SỐ
LUYỆN TẬP PHÉP CỘNG TRỪ PHÂN THỨC ĐẠI SỐ
PHẦN II: HÌNH HỌC
DIỆN TÍCH HÌNH THANG – LUYỆN TẬP
LUYỆN TẬP TOÁN THỰC TẾ VỀ DIỆN TÍCH
	Nội dung học sinh cần làm
(Theo sự hướng dẫn giáo viên)
	Hướng dẫn

	I./ PHẦN ĐẠI SỐ: 
	

	PHÉP TRỪ CÁC PHÂN THỨC ĐẠI SỐ
1. Phân thức đối

?1 Làm tính cộng: 
Hai phân thức được gọi là đối nhau nếu tổng của chúng bằng 0


Phân thức đối của phân thức được kí hiệu là 

?2 Tìm phân thức đối của 
2. Phép trừ
Quy tắc (SGK trang 49)
?3 Làm tính trừ phân thức: 


?4 Thực hiện phép tính:


	?1

 
?2


Phân thức đối của  là 
?3



MTC: 
Ta được:


?4



	Bài 29 Sgk trang 50




	Bài 29 Sgk trang 50





	LUYỆN TẬP PHÉP CỘNG TRỪ CÁC PHÂN THỨC ĐẠI SỐ
Bài 33 Sgk trang 50
Làm các phép tính sau









Bài 34 Sgk trang 50
Dùng quy tắc đổi dấu rồi thực hiện các phép tính













Bài 35 Sgk trang 50
Thực hiện các phép tính





	Bài 33 Sgk trang 50




Bài 34 Sgk trang 50




Bài 35 Sgk trang 50





	Bài tập khuyến khích học sinh làm
Thực hiện các phép tính sau



	




	II./ PHẦN HÌNH HỌC
	

	DIỆN TÍCH HÌNH THANG – LUYỆN TẬP
I. Diện tích hình thang
1. Công thức tính diện tích hình thang
	Diện tích hình thang bằng nửa tích của tổng hai đáy nhân với chiều cao.


	[image: ]





2. Công thức tính diện tích hình bình hành
	Diện tích hình bình hành bằng tích của một cạnh nhân với chiều cao tương ứng của cạnh đó.


	[image: ]


3. Ví dụ
Cho hình sau, hãy tính diện tích phần hình thang ABCD, biết AB = DE = 14cm, CE = 5cm, AD = 10cm.
[image: ]
Giải
Ta có: DC = DE – CE = 14 – 5 = 9cm
Diện tích hình thang ABCD 


II. Luyện tập
Bài 26 Sgk trang 125
Tính diện tích mảnh đất hình thang ABED theo các độ dài đã cho trên hình 140 và biết diện tích hình chữ nhật ABCD là 828 m2.

[image: ]
Bài 27 Sgk trang 125
Vì sao hình chữ nhật ABCD và hình bình hành ABEF (h. 141) lại có cùng diện tích ? Suy ra các vẽ hình chữ nhật có cùng diện tích với một hình bình hành cho trước.
[image: ]
	























Bài 26 Sgk trang 125
Độ dài canh AD là
828 : 23 = 36 (m)
Diện tích hình thang ABED là





Bài 27 Sgk trang 125
Hình chữ nhật ABCD và hình bình hành ABEF có đáy chung là AB và có chiều cao bằng nhau, vậy chúng có diện tích bằng nhau.
Suy ra cách vẽ một hình chữ nhật có cùng diện tích với một hình bình hành cho trước:
- Lấy một cạnh của hình bình hành ABEF làm một cạnh của hình chữ nhật cần vẽ, chẳng hạn cạnh AB.
- Vẽ đường thẳng EF.
- Từ A và B vẽ các đường thẳng vuông góc với đường thẳng EF chúng cắt đường thẳng EF lần lượt tại D, C. Vẽ các đoạn thẳng AD, BC.
ABCD là hình chữ nhật có cùng diện tích với hình bình hành ABEF đã cho.


	LUYỆN TẬP TOÁN THỰC TẾ VỀ DIỆN TÍCH

[bookmark: _Hlk499576673]Bài 1. Một nền nhà hình chữ nhật có chiều dài 9m, chiều rộng bằng chiều dài. Người ta lát nền nhà bằng những viên gạch hình vuông có cạnh bằng 3dm. Mỗi viên gạch giá 12 000 đồng. Tính số tiền mua gạch để lát cả nền nhà đó. (Diện tích phần mạch vữa không đáng kể).
Bài 2. Ông Nam có một khu đất hình thang như hình bên, một nhà bên cạnh muốn mua một phần miếng đất ( phần tô đậm) của ông Nam.
a) Nếu bán phần đất đó với giá 10 triệu đồng/m2 thì ông Nam thu được bao nhiêu tiền?
b) Tính diện tích khu đất ban đầu của ông Nam ?
[image: ]




Bài 3. Cho diện tích miếng đất hình chữ nhật là 24 m2 . Người ta dùng diện tích hình tam giác vuông để trồng hoa với kích thước như hình vẽ. Hãy tính diện tích trồng hoa?
[image: ]
Bài 4
Một miếng đất có dạng hình tam giác vuông ABC như sau:
[image: ]
Em hãy giúp bác nông dân đo chiều dài cạnh AB nếu biết AC = 30 m ; AO = 25 m . Bác nông dân tính mướn máy cày đất lên để trồng cây với giá 12000 đ cho mỗi mét vuông đất. Tính số tiền bác nông dân đã bỏ ra đề cày hết miếng đất này.
	Bài 1
Chiều rộng hình chữ nhật là


Diện tích nền nhà hình chữ nhật là
9.6 = 54 (m2)
Diện tích một viên gạch hình vuông là
32 = 9 (dm2) = 0,09 (m2)
Số viên gạch để lát nền nhà đó là
54 : 0,09 = 600 (viên)
Số tiền mua gạch là
600. 12 000 = 7 200 000 (đồng)
Bài 2
a) 
Diện tích phần đất tô dậm hình tam giác vuông là


Số tiền ông Nam thu được khi bán phần đất tô đậm là
22,5. 10 = 225 (triệu đồng)
b) 
Diện tích phần không tô đậm hình thang là


Diện tích khu đất ban đầu của ông Nam là
217, 5 + 22,5 = 240 (m2)

Bài 3. 
Chiều rộng miếng đất hình chữ nhật là
2,5 + 1,5 = 4 (m)
Chiều dài miếng đất hình chữ nhật là
24 : 4 = 6 (m)
Diện tích trồng hoa là

Bài 4
Xét tam giác ABC vuông tại A
Ta có: O là trung điểm BC (gt)
Suy ra AO là đường trung tuyến ứng với cạnh huyền
Suy ra: BC = 2AO = 50 (m)
Theo định lí Py – ta – go:


Diện tích miếng đất


Số tiền bác nông dân đã mướn máy cày 
600. 12000 = 7 200 000 ( đồng)


	Bài tập khuyến khích học sinh làm
Bài 1. Sân trường hình chữ nhật có kích thước lần lượt là 20m và 30m, được lát nền bằng những viên gạch hình vuông cùng kích thước 25cm. Tính tổng số tiền mua gạch để lát hết sân trường. Biết giá mỗi viên gạch là 22000 đồng.
Bài 2. Hãy tính diện tích hình sau theo 2 cách: 

[image: ]
Bài 3. Nhà Nam có một miếng đất hình bình hành với diện tích là 180m2 như hình sau, biết AB = 15m, AD = 13m. Nhà Nam dùng phần diện tích hình chữ nhật AKCH để xây nhà. Hãy tính diện tích phần xây nhà đó.
[image: ]

	
Bài 1: 211 200 000 (đồng)
[image: ]



Bài 2: 32m2







Bài 3: 120 m2
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B D B D

1 1
Yx-y)  xx-y)
1 1 -1
- = + =
yx-y) x(x-y) yx-y) x(x-y)
X

Vi du. Trir hai phan thic :

Gidi.

=—X 4y _ Xy
xy(x—y) xy(x-y) xy(x-y) xy
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29.  Lam tinh trir cdc phan thic sau :

- 5 5-
ol pdxts 5-9x

3%y

11x

18 2x-7  3x+5
2x-3 3-2x

©)
30. Thye hi¢n céc phép tinh sau :

3 x-6

e IO b x2+1-
2x+6 2x% + 6x

a)

31. Chiing 16 ring mdi hiéu sau day bing mot phan thiic 6 tir bing 1 :

gl b
X x+1

32, P6. D6 em tinh nhanh duoc téng sau :
1 1 1 1
+ + + +
X(HD) | (D) (x+2)(x+3)  (x+3)(x+4)
1 1
.
(X+A)(x+5)  (x+5)(x+6)

LUYEN TAP
33. Lam céc phép tinh sau:
4xy-5 62 -5 b Txt6  3x+6
10y 10xty 2K +7) 2% + 14x
34, Ding quy tic déi ddu 16i thye hién cdc phép tinh :

4x +13 x — 48 1 25x - 15
@) A, b —— -
Sx(x=7) SX(7-x) x-52 252 -1

35, Thue hién céc phép tinh :

a)

3x+1

b)
x-1?
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37.

Mot cong ti may phai sin xudt 10000 sin phim trong x ngdy. Khi thyc
hién khong nhing di lam xong sém mot ngdy ma cén lam thém duge
80 sin phdm.

2) Hay biéu dién qua x :

— S6 sin pham phai san xuiit trong mot ngy theo k& hoach ;

— S8 san pham thyc t€ di lam duge trong mét ngay ;

— S8 san phim lam thém trong mot ngay.

b) Tinh s6 sin phdm lam thém trong mot ngay véi x = 25.

2x+1
x2-3
thife di cho trir i phan thite phéi tim thi duge mot phan thic bing phan thic
d6i cita phan thc d& cho.

D6. Cho phan thitc

- D& em tim duge mot phan thite ma khi 14y phan





